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A. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΣΕΝΑΡΙΟΥ 

 Τίτλος 

«Ατυχήματα 2»  

Δημιουργός 

Κωνσταντίνος Πέτρου  

Διδακτικό αντικείμενο 

Νεοελληνική Γλώσσα 

Διδακτική ενότητα 

Βιβλίο Γλώσσας ΣΤ΄ Δημοτικού, τ. Β΄, σ. 72 

Τάξη 

ΣΤ΄ Δημοτικού. 

Χρονική διάρκεια 

Θα απαιτηθούν 1-2 διδακτικές ώρες με διακοπές 

 

Β. ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

Η παρούσα δραστηριότητα προτείνεται ως επέκταση-συμπλήρωση της άσκησης 5 του 

βιβλίου της Γλώσσας (Β΄ τεύχος, σ. 72) σχετικά με τα αντώνυμα, τα συνώνυμα και τα 

ταυτόσημα, καθώς και με τη χρήση και αξιοποίησή τους κατά την παραγωγή γραπτού 

και προφορικού λόγου. Οι μαθητές χρησιμοποιώντας τις υπηρεσίες του διαδικτύου 

περιηγούνται σε ιστοσελίδες με περιεχόμενο κατάλληλο, για να εξασκηθούν στη 

χρήση αυτών των λέξεων, και παράγουν γραπτό λόγο ταυτόχρονα με την αξιοποίηση 

του επεξεργαστή κειμένου. Επιπρόσθετα δημιουργούν ηλεκτρονικό σταυρόλεξο 

αξιοποιώντας διαδικτυακά λεξικά σχετικά με τους όρους αντώνυμα, συνώνυμα και 

ταυτόσημα. 
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Γ. ΣΤΟΧΟΙ-ΣΚΕΠΤΙΚΟ 

Ο βασικός σκοπός της προτεινόμενης δραστηριότητας είναι η αξιοποίηση των ΤΠΕ 

και η χρήση τους στην επίτευξη των στόχων του σχολικού βιβλίου. Κρίθηκε απαραί-

τητος ο εμπλουτισμός της διδασκαλίας με την περαιτέρω διερεύνηση σε ιστοσελίδες, 

για να εξοικειωθούν οι μαθητές με τους σχετικούς όρους και να κατανοήσουν τη 

λειτουργία τους μέσα σε μια πρόταση. Επιπλέον, οι ασκήσεις της δραστηριότητας 

στοχεύουν στην καλλιέργεια του προφορικού και του γραπτού λόγου, καθώς και στην 

εξοικείωση με ορισμένες πτυχές των νέων γραμματισμών που εκπορεύονται από  τη 

χρήση των ΤΠΕ, όπως η χρήση του «θησαυρού» σε επεξεργαστή κειμένου και η 

αναζήτηση των πλέον καταλληλότερων λέξεων για τον εμπλουτισμό οποιουδήποτε 

λόγου, καθώς και η δημιουργία ηλεκτρονικού σταυρολέξου με τη συνδρομή 

διαδικτυακών λεξικών.  

 

 

Δ. ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΦΑΣΕΩΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ 

ΣΕΝΑΡΙΟΥ 

Σ. 67, μετά την άσκηση 5 

 

Αφού ολοκληρώσουν οι μαθητές τις ασκήσεις α και β του βιβλίου, τους καθοδηγούμε 

να επισκεφτούν ιστοσελίδα όπου μπορούν να δουν τη θεωρία για τα συνώνυμα-

αντώνυμα και να ελέγξουν ηλεκτρονικά αν οι απαντήσεις τους είναι σωστές. Στη 

http://daskalosk.gr/SYNW100.htm
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συνέχεια γράφουν σε επεξεργαστή κειμένου (για παράδειγμα στο Micfosoft Word) το 

κείμενο που τους ζητείται σύμφωνα με την άσκηση γ, χωρισμένοι σε ομάδες των 3 

ατόμων. Ο υπολογιστής μια ομάδας είναι συνδεδεμένος με το διαδραστικό πίνακα, 

για να επιδεικνύει ο διδάσκων μέσω αυτού οτιδήποτε χρειάζεται, έτσι ώστε να μη 

δυσκολεύονται οι μαθητές.  

Κατά τη διάρκεια της πληκτρολόγησης (ή και μετά) παροτρύνουμε τους 

μαθητές να χρησιμοποιήσουν το εργαλείο «θησαυρός» που διαθέτει το πρόγραμμα, 

για να γνωρίσουν ενδεχομένως και άλλα συνώνυμα των λέξεων και να τσεκάρουν τα 

αντώνυμά τους, όπου βεβαίως υπάρχουν. Με τον συγκεκριμένο τρόπο οι μαθητές 

ανακαλύπτουν ότι σε ένα ηλεκτρονικό κείμενο, εκτός από τον ορθογραφικό έλεγχο 

υπάρχει η δυνατότητα επιλογής συνώνυμων λέξεων, ώστε να αποφεύγεται η 

χρησιμοποίηση ίδιων λέξεων κατά τη διάρκεια παραγωγής γραπτού λόγου. 

Στο σημείο αυτό είναι χρήσιμο να αναφέρουμε στους μαθητές ότι εκτός από 

τα συνώνυμα και αντίθετα υπάρχουν και τα ταυτόσημα. Εξηγούμε ότι είναι λίγα και 

τονίζουμε τη διαφορά τους από τα συνώνυμα. Για να κατανοήσουν καλύτερα οι 

μαθητές τη χρήση όλων των παραπάνω στον λόγο, τους παροτρύνουμε να 

επισκεφτούν στο διαδίκτυο μια ιστοσελίδα όπου δίνονται αρκετά παραδείγματα, σ’ 

ένα σχετικό βίντεο. Για να μπορέσουν εξάλλου οι μαθητές να αξιολογήσουν τις 

γνώσεις τους, επισκέπτονται ιστοσελίδες με ηλεκτρονικές ασκήσεις, όπου τους 

ζητείται να αντιστοιχίσουν τα συνώνυμα και τα αντώνυμα. 

Κατόπιν συζητούμε με τους μαθητές την ετυμολογία των λέξεων «συνώνυμο» 

και «αντώνυμο» και καταγράφουμε τις ιδιαίτερες εκδοχές που θα προκύψουν. Στη 

συνέχεια επισκέπτονται το Βικιλεξικό, πληκτρολογούν στην «Αναζήτηση» τη λέξη 

συνώνυμο και διαβάζουν ότι πρόκειται για ουσιαστικό που προκύπτει από το 

ουδέτερο του επιθέτου συνώνυμος. Επιλέγοντας την υπερσύνδεση «συνώνυμος» 

οδηγούνται σε άλλη ιστοσελίδα, όπου παρατηρούν τα ετυμολογικά στοιχεία (αρχαία 

ελληνική < συν + όνομα) και βλέπουν πώς κλίνεται το επίθετο. Το ίδιο ακριβώς 

κάνουν και με τη λέξη αντώνυμο, βρίσκοντας ότι η λέξη είναι σύνθετη (αντί + όνομα) 

και είναι ουσιαστικό.  

http://egpaid.blogspot.com/2010/02/blog-post_21.html
http://online.eduportal.gr/a/glossadim/glossasyn1.htm
http://online.eduportal.gr/a/glossadim/glossaant1.htm
http://el.wiktionary.org/wiki/%CE%92%CE%B9%CE%BA%CE%B9%CE%BB%CE%B5%CE%BE%CE%B9%CE%BA%CF%8C:%CE%9A%CF%8D%CF%81%CE%B9%CE%B1_%CE%A3%CE%B5%CE%BB%CE%AF%CE%B4%CE%B1
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Στη συνέχεια οι μαθητές οδηγούνται σε δύο ιστοσελίδες, που είναι η μία 

λεξικό για τα συνώνυμα και η άλλη λεξικό για τα αντώνυμα. Αφού παρατηρήσουν 

την πληθώρα των λέξεων που περιλαμβάνουν αυτά τα λεξικά, τους παροτρύνουμε να 

δημιουργήσουν ένα ηλεκτρονικό σταυρόλεξο για την κάθε περίπτωση. Το 

καταλληλότερο λογισμικό γι’ αυτό είναι το Hot potatoes και συγκεκριμένα το Jcross. 

Εξηγούμε στους μαθητές ότι οι λέξεις που θα αποτελούν τις λύσεις του σταυρόλεξου 

θα είναι τα συνώνυμα των ορισμών και το αντίστοιχο στα αντώνυμα. Για να τους 

παρακινήσουμε, τους θέτουμε τον στόχο ότι νικήτρια θα είναι η ομάδα με τη 

μεγαλύτερη ποικιλία χρησιμοποιούμενων λέξεων. Κατόπιν η κάθε ομάδα επιλέγει το 

σταυρόλεξο μιας άλλης και το λύνει. Με αυτόν τον τρόπο οι μαθητές έρχονται σε 

επαφή με περισσότερες λέξεις, αλλά ταυτόχρονα ελέγχουν μόνοι τους την ορθότητα 

των σταυρόλεξων, καθώς αυτά θα αναρτηθούν στην ιστοσελίδα του σχολείου.  

 

Ε. ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  

Η δραστηριότητα που αναφέρεται παραπάνω εμπλουτίζει το μάθημα με στοιχεία που 

περιέχονται σε πόρους που προέρχονται από ΤΠΕ, χωρίς να ξεφεύγουν από τη λογική 

και τη σειρά που έχει το σχολικό εγχειρίδιο. Η δραστηριότητα είναι μεγάλη σε σχέση 

με το διαθέσιμο διδακτικό χρόνο. Πολλά όμως από αυτά που προβλέπεται να 

πραγματοποιηθούν οι μαθητές τα έχουν επεξεργαστεί και στο παρελθόν. Ενδέχεται ο 

διδακτικός χρόνος να παραταθεί κατά 1 ώρα. 

Μπορεί  να αναλάβει η κάθε ομάδα να δημιουργήσει σταυρόλεξα με 

ορισμένες λέξεις (με 10 ή λιγότερες) που προβλέπεται στη 5η φάση της 

δραστηριότητας, έτσι ώστε να εξοικονομηθεί χρόνος. Επειδή οι προτεινόμενες 

δραστηριότητες ενδέχεται να δυσκολέψουν αρκετά τους μαθητές, κρίνεται 

απαραίτητη η χρήση διαδραστικού πίνακα, ώστε να μπορεί ο διδάσκων ανά πάσα 

στιγμή να επιδείξει. 

 

https://sites.google.com/site/thetidiolarisa/%CE%BB%CE%B5%CE%BE%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CF%83%CF%85%CE%BD%CF%89%CE%BD%CF%8D%CE%BC%CF%89%CE%BD
https://sites.google.com/site/thetidiolarisa/%CE%BB%CE%B5%CE%BE%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CE%B1%CE%BD%CF%84%CF%89%CE%BD%CF%8D%CE%BC%CF%89%CE%BD

